

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Lunes 20 de Julio de 1931

NUMERO DE HOY 5.188



Segundo Aniversario

EL SEÑOR

DON AMADOR MOLINA DIEZ

Magistrado de la Audiencia Provincial de Huesca

(Falleció el día 22 de Julio de 1929)

(Después de recibir los Auxilios Espirituales)

— D. E. P. —

Su apenada esposa doña Juana Carrascosa; madre política doña Dorotea Ridruejo; hermanos políticos doña Mercedes y don Ignacio Carrascosa, doña Fulgencia Araiz (viuda de don Julio Molina) y don Daniel Martínez; tíos, sobrinos, primos y demás familia:

Ruegan a V. encomiende a Dios en sus oraciones el alma del finado, por cuyo acto de caridad le quedarán agradecidos.

Soria 20 de julio de 1931.

Las misas que el día 22 se celebran en San Juan de Rabanera de 7 a 11 y media; así como en la parroquial de San Pedro, La Mayor, San Clemente, El Espino y el Salvador y las de seis, siete y media y siete y media en la Capilla de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Banco Español de Crédito

CAPITAL 100.000.000 de pesetas
RESERVAS 53.465.595'31 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5
CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garnica; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Albuernas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Arístio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y el Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones, Giros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual - A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 - - - - - A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

fincas de regadío

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».
Razon, calle Marqués de San Nicolás número 51, piso segundo. —LOGROÑO

Inapetencia hoy significa

Anemia mañana

No se abandone Vd. y tome Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito; regenera el organismo y aleja todo peligro de agotamiento.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.
Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid **JARABE SALUD**
para evitar imitaciones.

POLITICA DEL DIA

Se han perfilado, aunque es difícil precisar los límites y número de componentes, los partidos que han de integrar la futura política española. Los núcleos más homogéneos y nutridos parecen ser: en la derecha los liberales republicanos y los demócratas; los federales y republicanos radicales en el centro y los radicales socialistas y socialistas en la izquierda. Es claro, que en las sesiones de las Cortes han de advertirse múltiples cambios de postura, tanto entre los representantes del país como en las masas amorfas de los pueblos, y es lógico suponer, que las elecciones subsiguientes han de dar coeficientes partidistas muy distintos de los que ofrecieron las últimas votaciones, debido especialmente a que las tendencias diversas manifestadas en los diferentes sectores republicanos, están en principios de organización. Puede afirmarse, que la estabilización de la República española pertenece al mañana.

Existe un partido cuya nutrida votación, insospechada como ahora se dice, obtenida en las elecciones de concejales y de diputados, merece cierto análisis detallado y reafirmarse en los próximos comicios. Este es el socialista.

¿Quién puede afirmar que el triunfo de buen número de candidatos socialistas ha sido únicamente debido a los elementos que íntegramente recaban el programa de Marx como sistema de gobierno?; y de otra parte ¿Quién puede negar que tanto en las elecciones de concejales como de diputados han sido elegidos, y no en corto número, señorías que se apellidan socialistas o burgueses con el nuevo cuño?

Es cierto que en varias poblaciones, parte del elemento obrero perteneciente a sindicatos de la derecha, dió su voto a los candidatos socialistas, siendo de temer para el porvenir ocurra al socialismo español algo parecido a la Acción social alemana, de carácter extremista en sus acuerdos de clase pero eminentemente reaccionaria en cuanto se ventilan asuntos del Estado que salen de la órbita del trabajador.

Concejales, y diputados que ahora se donominan socialistas, existen algunos que nadie les conocía en esta filiación pues en su característica sociológica propendían hacia la derecha; algunos de ellos de tono burgués y sibarita parecen exóticos ante el obrerismo que propugna por sus mas

elementales reivindicaciones.

Largo Caballero è Indalecio Prieto se han percatado de esta metamorfosis afirmando que no es la hora de un Gobierno socialista, pues en semejantes condiciones daría origen a discusiones graves dentro de la agrupación dada la tendencia aburquesada y en algunos asuntos derechista que predominaría en su actuación.

Algunas de las estridencias de Prieto han demostrado, que aun siendo total el cambio de régimen en España no se puede proceder por saltos bruscos, como en la cuestión de Marruecos, por la relación de intereses tanto interiores como exteriores con las de más naciones, a las cuales la intromisión o dejación de España pudiera dar lugar a conflictos entre ellas.

El credo socialista tanto en España como en todos los Estados del mundo es de una complejidad abrumadora y opinamos, que el partido español necesita organizarse practicando las normas de armonía, selección y constitución de bases y reglas para el día, en que formando una entidad positiva y homogénea llegue al poder dicte leyes sanas y progresivas que acaten como saludables tanto el obrero de la inteligencia como el del trabajo manual.

MIGUEL ANCL.

EL VERANEO

Estamos en este instante crítico del veraneo, en que el portero al vernos salir de la casa, asoma la cabeza por su cuchitril y nos pregunta chungón: «¿Qué, D. Fabiano, cuándo es la marcha?» y apenas hemos articulado una contestación, cuando el primer vecino que entra en el portal nos asalta interrogante: «¿Aún aquí?» - Yo le hacia fuera de Madrid. ¿No sale este verano?..... y así unos y otros, disparan sus dardos mas o menos envenenados...

Parece tal mente que todo el mundo está preocupado de nuestro veraneo y hasta se olvidan del suyo...

Loca curiosidad, que nos hace pensar a veces, si tendrán deseos de echarnos de la villa del oso y del maño, para combatir el calor o que llevan una comisión o parte interesada en las playas y pueblecillos serranos, donde la gente ha dado en pasar los días del estío.

El veraneo viene a ser una exigencia más de la moda. Un compromiso moral de la sociedad, pues los baños de mar, y los aires de la sierra puede ser que muchos los necesiten por prescripción facultativa, pero la ma-

yoría van a gozar de ellos caprichosamente o por el terrible qué dirán... ¡Y como casi siempre ha habido que hacer un gran esfuerzo económico y llegar a demandar ayudas y préstamos usurarios, resulta que los días de asueto se convierten en días de sobresalto y temores infernales.

Para la pobre «clase media» el veraneo, como los vestidos, los banquetes, las funciones de gala, etc., encierran dolorosos sacrificios; y así comprendemos cómo en esta época del año un jefe de familia sea capaz hasta del suicidio...

Y nos explicamos cual todos al fin, lleguen por ausentarse unos días de Madrid, hasta a vender su propio corazón...

Ahí teneis esas niñas románticas, que salen en un coche cascabelero o en una camioneta —cuajados de baules—. Entre voces y chillidos se despiden de las amigas; de las vecinas y se abrazan a la portera, que las colma de serviles besos.

Para ellas la playa de Biarritz, de Fuenterrabía o la de San Sebastian será el mísero albergue de un pueblecillo castellano..., pero se afanarán por tostarse plenamente al sol para que al regresar, en los finales días de septiembre, las amigas, las vecinas y la portera, exclamen alborozadas: «¡Qué guapas vienen las señoritas! ¡Qué bien les han sentado os baños de mar!» Por estas pocas palabras son capaces de la mayores locuras.

Naturalmente que al contemplar el cuadro descarnado, resulta que el es queleto, es el propio de toda la Humanidad, pues a fuerza de falsearnos, de engañarnos, hacemos que la mentira se convierta en verdad y la verdad se trueque en mentira.

Ansiosos de que nuestra vanidad no se resienta —no se lastime— todo lo sacrificamos y no nos importa hundirnos en la ciénaga de enfrente a cambio de que en nuestros lares —en nuestro pequeño mundo— continúen creyendonos «don Fabiano» o «la señorita Zutana»... Vanidad de vanidades...

Pero, mentira o verdad; verdad o mentira, hay algo que en el fondo disculpa y absuelve todo: «la Vida».

La Vida que es magnánima para unos y demasiado cruel para otros; la Vida, que resulta a veces una Diosa tirana y hasta inmoral...

Román de San Román

Sarna-Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el

Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacia.

La Compañía de Maderas

BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá Apartado n.º 44.

En pró de Soria y los obreros

Labor de la Alcaldía

Si actualmente el Municipio contase con abundantes recursos para acometer obras que la ciudad necesita, el Ayuntamiento en pleno dispuesto está siempre, a no ejercer oposición, ya que por encima de toda política partidista es al pueblo al que hay que atender.

—No nos disgusta en estos momentos la buena predisposición que por parte de unos y otros hay en las Salas Consistoriales; unión, continuo estudio de Comisiones que buscan el medio de resolver los asuntos en el día y dar facilidades al ciudadano para que se desenvuelva sin poner trabas, desechando la eterna cuestión — aquellos descansos — que imposibilitaban y hacían «ancianos» los asuntos por sencillos y legales que fuesen.

Si en esta armonía actual siguiese el Municipio y hubiese dinero, podrían irse resolviendo algunos asuntos que beneficiarán la urbanización de Soria.

El Alcalde D. José Antón Pacheco, viene haciendo un complejo estudio — puesto que así lo profetiza — del probable mal otoño é invierno que puede presentarse en Soria (no se refiere a la temperatura) sino a la falta de trabajo.

A tal fin ha mandado a la Comisión Interministerial un amplio proyecto que puede ser de gran importancia para Soria, y que con tal motivo, si fuese aprobado, poniendo como no es de dudar, nuestros nuevos diputados de su parte los posibles; esto sería el medio de que tanto la Ciudad como los obreros de Soria contasen: la primera, con solución de mejoras procedentes y los segundos con un medio de vida en los crudos meses del invierno interminable en esta región.

El Alcalde ha recomendado con gran influjo este asunto a los Señores Arranz, Ayuso, y Artigas por lo que no hay que dudar que Soria se vea atendida, y también las aspiraciones del Concejo.

Que así sea lo deseamos todos como buenos sorianos; todo por Soria, todo por el pobre que quiere trabajar y llevar el sustento a sus familias honradamente, pero descontentando valientemente a los muchos vagos que suelen ser los que muchas veces estropean la labor de los buenos y que el Gobierno debiera de una vez aplicarles la Ley que dijo les tenía preparada.

C. de A.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.-MADRID

Sucursales en todas las poblaciones importantes de la Nación

CAPITAL - 100 MILLONES DE PESETAS
CAJA DE AHORROS - 4 POR 100 DE INTERES ANUAL - CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL - IMPOSICIONES A PLAZO - VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito - Cheques - Descuentos de letras - Premios de Lotería - Cambios de monedas y billetes extranjeros - Valores - Depósitos - Bolsa - Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigo y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

EN EL HOSPICIO

La festividad de San Vicente de Paul

Con gran animación y esplendor, se celebró ayer en la Iglesia de Nuestra Sra. de la Merced de esta Ciudad la función religiosa que en honor a su glorioso fundador San Vicente de Paul, dedican anualmente las Hijas de la Caridad.

El panegírico del Santo corrió a cargo del M. J. Abad de la Colegiata D. Santiago Gómez Santa Cruz, el que con la elocuencia y fácil expresión que le distingue y le ha reputado como orador sagrado, cantó magistralmente, las innumerables obras de caridad, realizadas por el Santo, en los tiempos en que Francia atravesaba por uno de los períodos más difíciles y penosos de su historia. Con gran pureza de lenguaje y fácil dicción, analiza la labor realizada por la Orden de San Vicente desde su fundación en los Hospicios y Hospitales, en las misiones y hasta en los mismos campos de batalla, donde las heroínas anónimas de blanca toca, han curado a los enfermos y han consolado a los moribundos en medio de la metralla, sin esperar ningún premio en la tierra.

Termina el gran orador su brillante disertación, exhortando a las Hijas de la Caridad a que cumplan sin desmayar los deberes a que su vocación les llama, sin temor a las ingratinidades terrenas, puesto que una vez cumplida su humanitaria y caritativa misión, recibirán el premio de la inmortalidad.

Terminada la función religiosa, se sirvió a los asilados una comida extraordinaria en la que reinó el regocijo y la alegría.

Desde estas columnas, enviamos una vez más nuestra felicitación a la virtuosa Madre Superiora Sor Mercedes Montero y Hermanas de la Caridad, deseándoles celebren por espacio de muchos años el Santo de su excelso fundador al que tanto debe la Humanidad doliente.

P.

Ateneo de Soria Concierto musical

El pasado viernes a las diez y media de la noche, tuvo lugar en el moderno y elegante salón «Cine Ideal», el concierto musical organizado por el Ateneo de Soria, como homenaje a los inmortales compositores españoles Isaac Albeniz y Enrique Granados, que admirablemente ejecutaron los jóvenes artistas Eduardo García Beitia (Pianista) y Daviao Eguía (Violinista).

A la hora anunciada el hermoso salón de espectáculos, se hallaba mediado de un público escogido, ávido de premiar la ya conocida labor de los jóvenes artistas.

La magistral interpretación de la primera parte con las siguientes obras de Isaac Albeniz, *Córdoba, Mallorca, Cataluña, Granada Sevilla*, todas de la Suite Iberia, levantó tempestades de aplausos que hicieron repetir algunas de las mencionadas obras.

En el descanso que duró diez minutos, los artistas, Eguía y García Beitia, recibieron muchas felicitaciones y enhorabuena como premio a su brillante actuación.

En la segunda parte, todavía nos demostraron los ejecutantes si cabe, más dominio del excelso y bello arte musical que en la primera con las obras del Maestro Granados *Danza n.º 5, Goyescas (intermedio) Danza n.º 2 y Danza n.º 10*.

Nuestra felicitación al Ateneo de Soria y especialmente a su digno Presidente D. Alfredo Gómez Robledo el que agradecemos la deferencia que nos ha guardado invitándonos al acto, y a los artistas Ballenilla y Eguía a quienes deseamos triunfos tan rotundos y completos como el obtenido en el concierto reseñado.

Para el autor de la Inyección

En el último número del querido colega «Avisador Numantino» aparece una noticia bajo el título «La labor del Ayuntamiento de Soria» en la que de una manera discreta coloca una inyección a la negligencia de algunos concejales, por la inactividad prestada en la gestión llevada a cabo desde su toma de posesión hasta nuestros días.

Es de suponer, que el autor de la noticia lo haga en el buen deseo de que Soria florezca más; desconociendo con todo su buen deseo las condiciones económicas del Municipio. No obstante, yo, como concejal le invito al autor de la inyección, que por mi parte no la necesito, a que antes de juzgar actuaciones se entere bien en la casa, de la labor desarrollada hasta la fecha, situación económica, y dinero invertido para dar pan a los obreros; sin olvidar, que para informarse y poder recetar, es necesario contar con una sólida base y prescindir de la crítica callejera desconocedora en absoluto en la forma que hoy se desenvuelve el Ayuntamiento.

Le invito a ponerle en antecedentes de hechos, ciertísimo desde que nos hicimos cargo de la Administración Municipal, así como con gusto a admitirle toda iniciativa que pueda resolverse sin medios económicos.

La noticia es de efecto, pero no resuelve ni la modificación ni rectificación de nadie, puesto que todos trabajan con la mejor voluntad, todos tienen iniciativas y deseo de ver a Soria bien urbanizada, pero... que ni con crítica ni sin ella, prevea el autor que es más fácil escribir que dar soluciones cuando la materia prima se agotó y el manantial esta seco por completo.

Esperando de su fineza tenga el valor de citar nombres de concejales inergentes; por si me toca, ver de corregirme. Le saluda suyo afectísimo y s. s.

Julio P-Rioja

Concejal del Excmo. Ayuntamiento.

Por Radio:

Escrito esto, llega a mi la noticia de que el autor del suelto debe ser un concejal que busca aplauso y glorias, pero si así es, y se comprueba, los compañeros deben escupirle.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canivel MALAGA
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMAGAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.

Sección Rumores

SE DICE:

...Que nuestra Ciudad, debido a la agradable temperatura que disfrutamos, semeja una playa de moda.

...Que en el hermoso parque «Alameda de Cervantes», vemos diariamente infinidad de personas, que vienen a pasar el verano lejos de las molestias del calor de Madrid y Andalucía.

...Que la Biblioteca municipal instalada en la Alameda está expuesta a los rigores del Sol canicular.

...Que el bibliotecario encargado, pasa mucho calor por las mañanas.

...Que lo mismo les sucede a los niños, que tienen que estar esperando a que les busquen el volumen,

...Y que dicha Biblioteca, podría instalarse en un sitio cómodo a la sombra de los árboles.

...Que una vez que está arreglada la acera de Caballeros, debería procederse al arreglo de la acera de la calle de San Juan, ya que confluye con la primera dicha, y con la de Canalejas.

...Que además es de notoria necesidad y urgencia el repetido arreglo, por encontrarse dicha acera en deplorables y pésimas condiciones.

...Que el padre Duero con el estiage que padecemos, se está quedando completamente seco.

...Que las consecuencias de la sequía las estamos sufriendo todos, ya que además de ser poco menos que imposible el atravesar las calles debido a las nubes de polvo, por los barrios altos hay algunas horas del día que no vemos el agua ni en las fuentes ni en los grifos.

...Que la nación española se ha regocijado entusiastamente con la apertura del palacio de «la voluntad nacional».

...Que hasta los retratos de los prohombres que yacían en el Congreso solitarios y olvidados, se han animado sus rostros con una sonrisa de satisfacción al oír rechinar los goznes y cerrojos de las puertas, que han dado paso a los hombres «nuevos de la nueva España».

...Que el mundo entero mira atónito a los forjadores de la nueva Constitución.

...Que es de esperar que dado el vigor y entusiasmo juvenil que anima a la mayoría de los Diputados constituyentes, se vote en breve la Ley fundamental del Estado, Ley moderna, liberal y democrática en la que se recojan las aspiraciones de todos los españoles.

...Que en la Asamblea de funcionarios provinciales celebrada recientemente en Madrid, ha reinado el mayor entusiasmo entre las representaciones que han asistido de todas las Diputaciones de régimen común.

...Que las bases presentadas, solicitando reformas en el Cuerpo son fáciles de atender por los poderes públicos.

...Que así lo ha reconocido el Director General, por entender que son de justicia las peticiones de estos modes-

tos funcionarios.

...Y que celebraríamos que las Cortes y el Gobierno de la República, con plena visión de la realidad, procedieran en breve a dictar disposiciones encaminadas a mejorar la situación del Cuerpo de funcionarios provinciales.

...Que los jóvenes aficionados al futbol carecen de campo, para sus esparcimientos y entrenamiento.

...Que están entrenándose en el campo de Santa Bárbara con gran riesgo de quebrarse una pierna.

...Que los jóvenes aficionados a este deporte se nos han quejado, de que el Ayuntamiento, no se preocupa de instalarles un campo en condiciones.

...Que ya el pasado año, la Corporación municipal les prometió hacerles la explanación del campo y hasta la fecha (si te he visto no me acuerdo.)

...Que no hay derecho a que en pueblos de menos importancia que el nuestro la juventud pueda gozar de este su favorito deporte, y aquí en Soria si quieren jugar algún partido serio tienen que ir a otros sitios.

...Que hay que tener en cuenta que un campo de Futbol, es hoy en día un ingreso en los pueblos donde lo poseen.

...Y que esperamos no se demorará más tiempo la concesión de esta justa petición de la juventud soriana ya que ello contribuirá a su educación física, más que estando aburridos en los bares y cafés.

M. P.

La Plaza de Abastos y el Delegado de Subsistencias

Nos es grato comunicar a nuestros lectores la directa intervención del Sr. Sainz de Robles, en varios asuntos que vienen a beneficiar al público. —Se trata de aseo— de limpieza.

Visto y comprobado por el Sr. Sainz de Robles, el estado actual de suciedad en que se encuentra la Plaza de Abastos, ha dado órdenes terminantes para que en muy breve plazo se ponga coto a tal desconcierto. Se procederá diariamente a un riego y lavado del piso, y cada ocho días a una desinfección con timol que se dará tanto en los puestos como en general, donde se necesitase.

Es proyecto del Sr. Robles, que todos los puestos de pescados estén en una línea y no como actualmente intermedios con los de carne tripicales y verduras.

—No consentirá de ningún modo que los carros que lleguen cargados con pimientos, sandías, melones etc. inunden el pavimento de la Plaza debiendo instalarse en la inmediata del Vergel.

Tanto en esta labor, como en la de Subsistencias está dispuesto el Delegado a poner los puntos sobre las ies, cosa que le agradecerá el público.

No es necesario alentar a D. Rafael en estas cuestiones con las que está verdaderamente encariñado, y que conoce perfectamente; y en las que le deseamos el éxito a que se hace acreedor por tales iniciativas.

K. L. T.

El problema triguero

Después de publicado en el número anterior, un artículo sobre este tema, nos sorprende, como ha sorprendido a tantos, el saber que desde el día 15 de este mes la tasa del trigo no existe. Nos informan que la supresión de la tasa es cosa automática: el Decreto del General Berenguer estableció una tasa paulatina que partiendo en junio de 1930 de 46 pesetas, llegase a 48 pesetas el día 15 de julio de 1931. Nó fijando precio dicho decreto, desde el 15 en adelante, creese que llegado ese día, nó existe intervención del comercio triguero. Læemos que que labradores de Córdoba, sobrecogidos, han telegrafado al Gobierno pidiendo se prorrogue la tasa del trigo. Es posible que el Gobierno, recoja estas peticiones y prorrogue la tasa, o interprete el Decreto de otra manera. Pero todo ello, muévenos a volver sobre este asunto.

¿Debe existir la tasa mínima del trigo? Creemos que actualmente es una verdadera necesidad. Si por tasa se entiende una medida que revalorice, fijando un precio mínimo, poco a poco el precio del trigo, que evite la depreciación actual y con ella la ruina del agricultor, la tasa, debe ser restablecida inmediatamente y así lo demandan, por momentos, los intereses de la agricultura española. El Gobierno de la República, debe adoptar excepcionales medidas, aun en contra de sus principios fundamentales, que salven la hacienda del labriego, hoy deshecha, por las equivocaciones y las torpezas de los Gobiernos anteriores. Si tasa, vá a significar lo que hasta ahora ha sido, una ficción, unos precios que salen en los diarios oficiales para que luego se burlen en el mercado, suprimase la tasa, que más vale sufrir la ruina sin protecciones ni engaños, que la ruina llegue, y que debamos aun agradecimiento.

Para la tasa mínima del trigo, hemos de conseguir, dos cosas: una, el que el comercio no sea alterado, por la retirada de la demanda, a lo ficticio de alza del precio de compra. Para ello, la tasa debe ser prudente, e ir aumentando, poco a poco.

Pero si en esto estamos conformes con el Decreto Berenguer, la tasa no debe ser igualitaria para todas las comarcas, como en el anterior artículo decíamos. La tasa debe ser distinta según la regiones, productos o consumidoras.

Segundo, debemos evitar, que una vez intervenido el comercio se establezca, como hasta ahora ha pasado, un precio ex traegal, o bajo tasa, que entorpezca y anule los efectos de esta. Entonces, la intervención es inútil y hasta perjudicial. Por esto, la base debe ser un exacto, estrecho, rigurosísimo cumplimiento de la ley. En que sea cumplida por todos, en que en todas las compra ventas se respete la tasa mínima, descansan su eficacia y el poder, revalorizante, del precio del cereal.

¿Procedimientos para conseguirlo? aquí esta la discusión. Los medios hasta ahora adoptados han resultado estériles: la fiscalización administrativa nula en sus efectos, la delación de los propios agricultores inútil, la intervención de estos en el mercado, con funciones de veedores baldío en absoluto. Creemos que hay que adoptar otro camino. Nuestra opinión es que la tasa debe establecerse abiertamente en interés del propio agricultor. Entendemos que no hay medio eficaz, más, que atraer al labrador, en beneficio propio, a vigilar y descubrir las infracciones. Y para conseguirlo, si queremos que vaya a la Alcaaldía o al Gobierno civil a denunciar el hecho, lo habrá más que gratificarle que el Gobierno vá a conseguir que el comprador le abone, peseta tras peseta, las que dejó de pagarle con referencia al precio de tasa. Entonces, ese agricultor que hasta ahora ha sentido esa piedad muy española de nó perjudicar al convecino, irá a las autoridades, no a enseñarse ni a mancharse con una odiosa delación, sino a

reclamar algo que es suyo, de su familia, de sus hijos: el precio legal que dejó de abonar sele. Y el descubrimiento de las infracciones, tan difícil ahora y siempre, al descansar en base tan humana, será completo: es por tanto a nuestro juicio necesario que se establezca un precepto, en que se haga constar que la autoridad debe imponer al comprador un recargo en la multa, igual a la diferencia entre el precio de venta y el de tasa, que se entregará al agricultor, vendedor del trigo.

Otro detalle es el evitar, el caso corriente y general hoy, en el que al vendedor se le hace firmar una declaración en que firma ha recibido equis pesetas (precio de tasa) cuando realmente no se le han abonado más que aun precio irrisorio. Este caso debe ser motivo de mayor censura y de privilegiada fiscalización: las autoridades encargadas de velar por el cumplimiento de la tasa debe tener a su disposición un inspector, funcionario que capacitado o independiente cuando llegue una denuncia de esta clase pueda trasladarse al lugar de venta, y comprobar por una detenidísima información el verdadero precio de la operación. Ante este hecho, debe acordarse el cierre del establecimiento o la imposición de una multa nunca inferior de 1.000 pesetas ni del quintuplo del precio pagado. Hay que suprimir a todo trance, estos casos, los más terribles, porque al mismo tiempo que perjudiciales, defraudan, engañan y basándose en la necesidad del vendedor, le hacen ser traidor a si mismo y a la propia clase a que pertenece.

Bajo estas bases la tasa sin duda se respetaría. La tasa real, la que permitiera comprar el trigo en Soria para poder, por el mayor precio fijado en regiones consumidoras, venderle en ellas.

Esto, y un hermético cierre de las fronteras, que nó permitan osmosis, ni siquiera el olor del trigo extranjero, conseguirá salvar a los agricultores españoles de su ruina económica.

X.

(Impreso el presente artículo sale el Decreto del Gobierno de la República prorrogando la tasa del trigo. Apesar de ello, hemos considerado interesante la publicación de este artículo, aunque en otro número daremos una reseña de dicho Decreto).

¿Quién divierte a las mujeres?

He aquí un tema que aun no ha sido tratado por los comentaristas. ¿Quién divierte a las mujeres? ¿Y con qué se divierten? Un escritor hispano dice Martínez Sierra es el único autor que alcanza este objetivo entre las de España. Acaso se encuentre un ligero tono de ironía en la intención. Lo cierto es que Martínez Sierra, demuestra en alguno de sus capítulos, de improviso, un sentido femenino en lo que piensa y hasta en el estilo, milagro que arranca sonrisas a sus lectoras, que son millares. Hay literatos que solo encuentran público entre ellas, gloria que nó sé si es completa. Me gusta que me lean hombres y mujeres, y siempre desde el punto de vista de que el que llenac uarillas para el ágora no abandona su posición masculina, signo de firmeza en el rasgo esencial.

¿Y quien divierte a las mujeres y, además, las contenta en sus anhelos espirituales? ¿El que posee mayor dosis de sutileza o el que las halaga? ¿El que sugestiona sus sentidos o el que tiene la suerte admirable de excitar su psiquis? ¿Se necesita talento para la obra a simplemente audacia? Entretanto, en la vida de sociedad, las mujeres se distraen sin poder a prueba sus almas. Lo hacen con lo que conceptúan ridículo, definido como lo que nó se conforma con los cánones del momento; se divierten con el deporte que les mata las horas; se divierte con el amor, que es juego y ardid de elegancia. El amor encierra episodios muy divertidos, lo que se ratifica con sólo mirar a dos enamorados en un ambiente chic. Resbalarán sobre su pasión antigua, bromas, frases caricaturescas, alfilerazos bajo el guante felino.

Nuestras mujeres nó entiende la diversión en otro aspecto que en el aturdimiento de danza en el lujo. —¿Por qué no vamos a tal parte, donde habrá un concierto de A., el famoso compositor? —¿No me divierte! ¡Es un aburrimiento soberano!

De ahí que la diversión femenina no sea sino de encargo, de superficie.

M. D. C.

Nota facilitada por la C. T. N. E.

Debido sin duda a la eficaz vigilancia decretada por las autoridades y también acaso a una obligada defarrugación en las esperanzas que los perturbadores habían cifrado como éxito de su campaña de violencias en los resultados de los numerosos actos de sabotajes cometidos que nó lograron interrumpir mas que momentáneamente algunos servicios o comunicaciones, se han registrado en los últimos dos días muy pocos atentados contra las instalaciones.

Únicamente en Sevilla fueron cortados algunos cables urbanos con la consiguiente incomunicación de un centenar de abonados a quienes rápidamente se pondrán en condiciones de comunicar ya que actúan con toda intensidad algunas brigadas en la reparación de dichas averías.

Las noticias tendenciosas que por telégrafo circulan y profusamente se reparten por España como insidiosas o falaces excitaciones al mantenimiento de actitudes extremas, haciendo aparecer a la empresa en situación difícil y a veces insostenible, según mordazmente se propala, nó tiene otro valor ni fundamento que el deliberado propósito de falsear la vedad con el fin de mantener, en cuanto resulte factible la turbulencia delictiva de muchas conductas a las que a nó ser susceptibles a tan censurables manejos, seguramente hubieran cedido al racional impulso de la realidad sometiéndose sin desvarios a las exigencias de estas a un cuando presente derivaciones menos alagueñas que las prometidas por los aguadores como señuelo para la acumulación de incautos en las huestes de reveldia que trataron de desbordar.

Los servicios de la Compañía se prestan en todas las partes sin interrupción y tan solo esas averías locales, como las producidas en Sevilla y algunas de mas escasa importancia, acusan los últimos rescoldos de las pasiones malsanas que se pusieron en juego durante el movimiento que se extingue por falta de consistencia y de razón y por exceso de morbosidad en los procedimientos.

La compañía lamenta que esas extrinsecas punibles de los agitadores hayan causado molestias y trastornos al público en general y a sus propios abonados pero confía en que la opinión al enjuiciar con toda equidad y rectitud la contienda habrá podido apreciar cumplidamente los, esfuerzos la voluntad y la eficacia de la empresa para mantener a todo evento y con carácter de absoluta permanencia en toda su extraordinaria amplitud, el servicio telefónico nacional que le está encomendando.

Una depuradora elección, que en todo caso habrá de sostenerse porque el saneamiento moral de la organización inescusablemente lo exige constituirá garantía para que en lo sucesivo no vuelvan a producirse esos focos de perturbación y de desorden que tanto daño han causado al personal incooperante y a la propia economía Nacional por las dificultades que en determinados casos ha representado en el orden financiero, industrial y mercantil de España la interrupción de los servicios telefónicos.

.*

Queda una vez más complacida la Telefónica en el ruego que nos hace para la publicación que detallamos.

Pensamientos

Europa tiene una religión que satisface su corazón pero que nó satisface su cabeza; y tiene una filosofía que satisface su cabeza pero que nó satisface su corazón.—Ku Hung Ming.

Ser único en sostener una opinión contra todos, nó es prueba de que se esté equivocado ni presunción de que se piense acertadamente.—Valtour.

La muerte es una cosa seria para nosotros que estamos condenados a morir. Para los muertos nó es otra cosa que un pensamiento menos.—Crescenzo Fornari.

Un hombre puede quizá desafiar la opinión pública; por el contrario una mujer debe siempre sometersele.—Madame Stael.

Cada uno de nosotros lleva dentro de sí mismo un admirable espectáculo, cuya prodigiosa variedad de formas y matices nó se agota sino en la hora incierta pero inevitable de la muerte, que arroja, al cabo, sobre el drama de la vida, el negro velo de las últimas sombras.—Pedro Goyena.

No se debe hacer lo que es malo por ninguna cosa del mundo, ni por amor de alguno; mas por el provecho de quien lo necesitara. alguna vez se puede interrumpir lo bueno para emprender la realización de algo más perfecto.—Tomás de Kempis.

A la mujer buena y honesta la naturaleza nó la hizo para el estudio de las ciencias ni para los negocios de dificultades; y si Dios les dio fuerzas flacas y miembros muelles, fué para estar en su rincón sentadas.—Fray Luis de León.

Todo lo que ves será destruido inmediatamente—y aquellos que contemplan esta destrucción serán, también, presto destruídos,—y aquel que muera en la extrema ancianidad estará en el mismo punto que el que sufrió muerte prematura.—Marco Aurelio.

Ecos y Noticias

Municipio

El pasado sábado se celebró sesión ordinaria la que resultó movida e interesante resolviéndose bastantes asuntos de trámite.

Hoy lunes a las once continua la sesión para discutir por partidas los suplementos de crédito correspondientes a los capítulos ya agotados del Presupuesto.

Hemos de hacer constar el buen deseo de una labor sana y recta por parte de los Sres. Concejales así como el firme y decidido propósito de la Presidencia en pró de los intereses del pueblo.

Es verdadera lástima que el Municipio nó cuente en la actualidad con los medios económicos con que contó en otras ocasiones.

La procesión del Carmen

Con gran asistencia de fieles se celebró el pasado jueves la tradicional procesión de Nuestra Señora del Carmen, la que perfectamente ordenada recorrió las calles de costumbre.

Presidio el M. I. Abad de la Colegiata D. Santiago Gomez Santa Cruz, y asistió la Banda de música provincial.

Aniversario

El día 22 del corriente cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que fué nuestro querido amigo y buen soriano D. Amador Molina Díez, Magistrado de la Audiencia de Huesca. Al recordar a tan buen amigo elevamos una oración por su eterno descanso.

Reciba su apenada viuda D.ª Juana Carrascosa y familiares la renovación de nuestro pésame.

Director de Banco

Recientemente ha sido nombrado Director de la Sucursal del Banco de España en Burgos nuestro muy querido amigo D. Dionisio Medina, inteligente y celoso Cajero de esta Sucursal.

Celebramos mucho el ascenso merecido del Sr. Medina, si bien lamentamos su ausencia de Soria donde se le quiere y cuenta con generales simpatías.

Al felicitarle, le deseamos las prosperidades a que es acreedor.

Gota, Ciática, Artritis,

Baños termales radiaactivos de ARNEDILLO (Logroño) 2

Conato de incendio

En el día de ayer sobre las siete de la mañana se declaró un conato de incendio en la Fábrica de Jabón propiedad de nuestro estimado amigo D. Iluminado Beltrán.

La cosa nó tuvo importancia y pudo afortunadamente sofocarse en el acto. Los bomberos estuvieron rápidamente en el lugar citado.

Foot - Ball

Ayer domingo se jugó el anunciado partido de foot-ball en el campo de Santa Bárbara entre los equipos; «C. D. Urbión» y una selección del «Deportivo Soriano y Aguila Roja».

El «C. D. Urbión» venció por el amplio margen de 10-1.

Se alinearon de la siguiente forma:

C. D. URBION:
Lapuerta
De la Cruz, Asensio
Martínez, Guzmán, Dominguez
Gallego, Hernández, Marin (J L)
Marín (T), Arciniega

DEPORTIVO SORIANO
Y AGUILA ROJA - - -

Ruiz
Sixto, Vitin
González, Negro, Moisés
Luisito, Madurga, Blanco
Bata y Chirri

Biblioteca popular

Por el Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, ha sido concedida a la Asociación de Dependientes de Comercio de Soria y su provincia una Biblioteca Popular.

Felicitemos a la Asociación por esta importante mejora.

Fallecimiento

El día 18 del corriente falleció en esta ciudad a la edad de 64 años la bondadosa señora D.ª Josefa Vila Píñel, viuda de D. Jesus Vicén.

El fallecimiento de tan bondadosa señora ha causado honda pena en la ciudad donde gozaba de singulares afectos.

Reciban sus apenados hijos D. Aurelio y D. José, hijas políticas hermanos políticos y la Razón Social Hijos de Vicén y Compañía nuestro más sentido pésame en la desgracia que les aflige.

Viajeros

HAN LLEGADO:

De Madrid las distinguidas señoras María y Para, Bascuñana de Castro; don Pedro de la Hoz y hermanas y don Juan Alvarez Herrero.

De Castro Urdiales, D. Francisco Garcia de Leaniz y familia.

Sirvienta

se necesita con buenos informes para servir en casa de señor solo.

Dirigirse a Plaza Bernardo Robles 1 duplicado. Soria.

Cine Ideal

El sugestivo cartelito de «No hay billetes» figuró anoche en la taquilla de éste cine, pues la amplia sala resultó insuficiente para contener a todo el público que deseaba presenciar el estreno de «Horizontes Nuevos», en su versión española, realizada a costa de gran esfuerzo económico por la Fox Film Corporation.

La película alcanzó un enorme éxito, pues en ella nó se sabe que admirar más, si la técnica formidable de la cámara que a cada momento presenta al espectador nuevos panoramas de belleza sin igual, o la labor del director con el manejo de las masas y conjuntos, en escenas de tanta dificultad la batalla con los indios y el paso de río, por nó citar otras. La parte sonora acusa un notable adelanto en cuanto a pureza de impresión y los intérpretes desarrollaron sus respectivos papeles con bastante acierto particularmente Jorge Lewis y Carmen Guerrero. En resumen un gran éxito del que la Empresa puede estar orgullosa.

Animada por este triunfo la Dirección del Ideal piensa presentar en días sucesivos estrenos sonoros de reconocido mérito, y a este efecto muy en breve dará a conocer... Y la Princesa se Enamora, formidable film de Charles Farrell, recientemente estrenado con éxito en el Palacio de la Música.

Una casa que fué primitiva posada en Almarza, y en el Cubo de la Sierra, una Huerta de 9 áreas, cerrada de pared, con su Casilla, que puede vivir un matrimonio, y otra casa enfrente. Facilidades en el pago.

Para tratar con su dueño D. Ignacio Sanz, en Almarza. 2-4.

MUSICA

Preparación de esta asignatura con arreglo a los programas de las Escuelas Normales. En cursos anteriores aprobaron todos los alumnos que asistieron a mis clases.

Lecciones de Solfeo, Armonía y Estética Musical para el examen en el Conservatorio Nacional de Madrid

Clases especiales de instrumentos de viento y Fraseo musical.

FRANCISCO GARCIA

Numancia 27.—Soria 2-2.

Especialidad en «corses» «PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID

Escultor BARRAL Marmolista

Talleres: Ponzano 42 Sucursal: Caballeros 6

MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol.

Especialidad en obras para Cementerio.

Tip. de NOTICIERO DE SORIA

PROPIETARIOS

Vida e hijos de R. J. Chavarri
Lealtad 12 - MADRID

El mejor purgante conocido. - Aguas minerales naturales de

CARABANA

Depurativas - Antibiliosas - Antihépticas

AVISO

Rechácese como falsa toda
agua que se venda fuera
de sus botellas origi-
nales y cerradas

Santiago las Heras

Tejidos, Pañería, Confecciones y
Generos de punto

Especialidad en artículo blanco

Paquetería, Mercería, Bisutería, Juguetería, Bateria
de Cocina y Muebles - Extenso y variado surtido en
Camas de Madera, Hierro y doradas a precios sin
competencia - Grandes reformas - Sección de 0,95

Canalejas 59 SORIA

BAR IDEAL

Café - Cervezas - Licores - Refrescos y aperitivos
de todas clases

Torcuato Martinez

Canalejas 50. - SORIA

Representante de la Casa R. Oyarzun y
Compañía (S. en C.) :- Cafeteras Ex-
prés Pavoni y Snider :- Balanzas To-
ledo y Berkel :- Agente exclusivo
para Soria y la provincia, del
Vermouth Cinzano

Sucursal en la Alameda de Cervantes

REPRESENTANTES

Precios en pués y capitales importantes, para artículo
gran venta y comisión compatible con cualquier empleo

West - Apartado 748. - BARCELONA 15-15

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Capital 20.000.000 de pesetas

Reservas 6.100.000

SUCURSALES

En Capitales:

MADRID Avenida del Conde de

Peñalver, 13.

HUESCA Coso Bajo, 12 y 14.

TERUEL Plaza de D. Carlos Cas-
tel, 20 y 21.

LERIDA Rambla de Fernando, 2.

SORIA Plaza de Aguirre, 3.

VALENCIA Plaza de Emilio Cas-
tellar, «La Equitativa».

En otras plazas:

Alcañiz - Almazán - Ariza - Ayerbe
Balaguer - Barbastro - Burgo de
Osma - Calatayud - Caminreal - Ca-
riñena - Caspe - Daroca - Ejea de
los Caballeros - Fraga - Jaca
Molina de Aragón - Monzón - Sa-
riñena - Segorbe - Sigüenza - Ta-
razona y Tortosa

Agencias en Ademúz

Oficina de cambio en la estación
Internacional de Canfranc

BANCA - BOLSA - CAMBIO

- Caja de Ahorros -

Cuatro por ciento anual

Saldo en 31 de Diciembre de Diciem-
bre de 1930

PTAS. 52.244.803'89

en 33.677 libretas en Circulación

Los imponentes de la Caja de Ahor-
ros del BANCO DE ARAGON tien-
nen, además de sus capitales impues-
tos, sólidamente invertidos, la garan-
tia del capital y reservas del Banco
que ascienden a

26.100.000,00 PTAS.

Préstamos con garantía de fincas
rústicas y urbanas por cuenta del
Banco Hipotecario de España, libres
de comisión.

Plaza de Aguirre, 3
SORIA

SE VENDEN herramientas de ce-
rrajería en magni-
fico uso.

Para tratar con su dueño Manuel de
Pérez, Plaza de la Leña n.º 15, Soria

OSBORNE Y COMPAÑIA

CASA FUNDADA EN 1772

VINOS FINOS DEL PUERTO Y JEREZ

Puerto de Santa María (Andalucía)

Amontillado fino Coquinero. Amontillado Fino
- Quinta.-Quina Osborne, Solera Imperial

Coñacs Veterano y tres 000.-COÑACS DE POSTIN

PENSION MERCEDES

La más económica y que reúne el mejor
confort.

Trato esmerado, comodidades y cocina
castellana.

La mejor de todas las pensiones, tanto por
el punto céntrico donde está instalada, como
por la sencillez y buen condimento en las
comidas.

Visitat **Montera 31 pral.** y quedaréis convencidos

Habitaciones a precios reducidos

¡OH QUE PLACER DE UN DIA DE CAZA!

... si se lleva una escopeta Hispano Inglesa

Se remite catálogo gratis mencionando
este periódico y solicitándolo al

DIRECTOR DE LAS FABRICAS

HISPANO INGLESA - EIBAR

CINE IDEAL. - El Salón de Moda

GRAN OCHSION

para comprar muebles nuevos y baratos

Calle de San Juan n.º 5.-Soria

Armarios de luna a 55 pesetas y 25 idem. Aparadores
desde 40 pesetas. Lavabos desde 25 id. Cómodas desde 25
id. Mesillas de noche desde 5 id. Mesas redondas desde 8 id.
Mesas para habitación desde 12 id.

Camas de madera de 35 pts. en adelante

Baules desde 8 pesetas en distintos tamaños

Antes de efectuar usted sus compras, visite

Calle de San Juan n.º 5.-SORIA

«PRINCESA»

SOLDADURA AUTOGENA

DE

Julio Santa Maria

Carretera de Logroño

Reparación de automóviles, Construcción y reparación de
maquinaria en general, Soldadura autógena.

Esta casa dispone de un nuevo edificio con toda clase de ele-
mentos y maquinaria moderna, pudiéndose hacer todos los tra-
bajos en mecánica y ajustes.

Precios económicos

FABRICA DE CAL

DE

José Dominguez

Existencia permanente de clase inme-
jorable a precios económicos.

PEDIDOS REAL N.º 79.-SORIA

Se sirve a domicilio

La Unión y Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias
España, Francia y Portugal

48 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS CONTRA LA VIDA

Subdirector en Soria.

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS - Canalejas, 22 - SORIA

FORD

Automovil universal

Gran Stock de piezas de recambio para
todos los modelos de coches.

AGENTE

GONZALO RUIZ

SORIA

PEDRO ESPINEL

Automóviles de alquiler

a 40 y 50 céntimos el kilómetro

Calle de Numancia, 41. Teléfono n.º 80

S O R I A

GRAN ALMACEN

DE

Maderas, vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 - Teléfono, 41 - SORIA

DOMINGO MODREGO

CAMION DE TRANSPORTE PARA QUIEN LO DESEE

SUCURSAL EN CALATAYUD

FRENTE A LA ESTACION M. Z. A.

TELEFONO EN CALATAYUD N. 39